

截至8月11日8时,累计平均降水量达109.3毫米

# 全市农业旱情基本解除

□记者 付永奇

**本报讯** “这场迟来的降雨让我省了好几万元,最主要的是免受在玉米地里钻来钻去浇水的罪了!”8月11日上午,商水县高标准农田的种粮大户刘天华望着绿油油的玉米高兴地对记者说。7月以来,他已连续为玉米浇水四遍,且一遍比一遍艰难。

据市气象部门统计,自6月下旬起,我市连续30余天无有效降水,平均气温较常年偏高4.2℃,降水量偏少91%,上述指标均突破历史同期极值。全市10个县(市、区)中,1个达到重旱等级、9个达到特旱等级。抗旱保秋一度成为各地的重点工作。

8月6日,我市迎来阴雨天气。在自然降水和人工增雨的共同作用下,截至11日8时,全市累计平均降水量达109.3毫米,大部分地区出现中到大雨,部分地区出现暴雨、局部大暴雨。不过,降水分布不均:沈丘、郸城、鹿邑、项城、商水、淮阳、太康等地降水量超过100毫米,旱情宣告解除;扶沟降水量为51.8毫米(其中曹里等3个乡镇不足20毫米),旱情得到明显缓解但尚未完全解除。

今年,我市秋粮种植面积达980多万亩,比去年略有增加。2024年,全市粮食总产量183亿斤,居全省第一位,其中秋粮产量近73亿斤,约占全年粮食总产量的40%。

西华县种粮大户曹自堂种植1000多亩“长义豆一号”大豆,曾在7月份全力抗旱。在此轮降雨中,西华县累计降水量达93.7毫米,他家的田间旱情已全部解除。“有了这场雨,我们未来的工作重点就转向病虫害防治了!”曹自堂说。

针对本轮降雨,市农业农村局农业专家指导组组长杜成喜提醒广大种植户:雨后田间高温、高湿,易发病虫害。需重点做好玉米螟、褐斑病等病虫害防治工作,通过统防统治和联防联控遏制其蔓延。同时,对因受降雨影响的地势低洼的田块,应及时清沟排涝,防止渍害。

## 2025世界机器人大赛北京锦标赛 周口两名小学生斩获冠军

□记者 刘华志 王吉城 通讯员 沈春梅 文/图

**本报讯** 8月7日至8月10日,2025世界机器人大赛北京锦标赛在北京亦庄国际会展中心举行。来自周口市文昌小学的张筱然、王希和两位同学,在小学组智慧城市赛项中用时2分38秒66,以295分的总成绩斩获该赛项冠军,成为河南省在此小学组赛项历史上的首位冠军。

这场堪称机器人界“奥林匹克”的顶级赛事,吸引了来自全球10余个国家的6000余支参赛队伍、1万余名选手参赛。智慧城市赛项作为本次大赛的重点赛项之一,不仅考验选手的机器人编程与操控能力,更要求具备敏锐的应变能力和强大的心理素质。张筱然和王希和在“物资抓取与放置”环节,实现近乎零误差的完美表现;在“代码操控”中,展现了极强的操控能力;在“神秘挑战任务”中,成为全场唯一完成该任务的选手,赢得评委高度赞誉。



张筱然(左)与王希和在颁奖现场。

## 开展应急装备培训 提升基层应急能力



专业技术员(左)为基层应急人员讲解热成像仪器的使用方法。近日,为进一步提升基层应急人员及社会救援人员操作新型救援装备的水平,市应急管理局分批次组织全市有关人员开展无人机、通信装备、防火类及小型保障类应急装备操作培训活动,确保全市应急救援装备平时“管得好”、急时“用得上”。记者 王凯 摄

## 川汇区重拳整治高层建筑消防隐患 4家物业公司被处罚

□记者 韩志刚 王松涛 通讯员 侯梦华

**本报讯** 近日,川汇区在高层建筑消防安全专项整治行动中,对4家存在消防安全隐患的物业公司依法作出行政处罚,以警示全区物业公司严格落实消防安全责任,保障居民生命财产安全。

此次被处罚的物业公司及违规行为包括:康达公园新城小区物业公司因消防设施配置不达标、违规占用消防车通道,被处以10000元罚款;中悦上尊小区物业公司因未及时消除火灾隐患,被处以5000元罚款;金色东方信苑小区因消防

车通道被占用,影响应急救援,该小区物业公司被处以5000元罚款;佳利佳苑小区物业公司因未按规定落实消防控制室值班制度,被处以4000元罚款。

川汇区消防救援大队相关负责人表示,高层建筑消防安全关系千家万户,物业公司作为管理责任主体,必须确保消防设施完好有效、消防通道畅通无阻,并严格落实日常巡查和隐患整改制度。此次处罚不仅是对涉事物业公司的惩戒,更是对全区物业公司的警示,各物业公司应引以为戒,立即开展自查自纠,杜绝类似问题发生。

## “育儿红包”托举家庭未来希望

□何晴

近日,国务院办公厅正式印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》,从今秋起,免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费,民办幼儿园参照执行。这一政策的出台,立即引发社会广泛关注和热烈讨论。

今年,生育支持政策迎来重大升级:凡3岁以下婴幼儿,每年可享3600元育儿补贴;3岁以下照护与子女教育专项附加扣除标准双双提高至每月2000元;公办幼儿园大班免除保育教育费,民办幼儿园参照执行。这一套生育支持的“组合拳”,是国家聚焦人民群众“急难愁盼”问题,减轻家庭教育负担,提高基本公共教育服务水平的重要举措。

当前我国面临生育水平持续走低、人口结构转型的挑战。此次政策出台也彰显了政府解决民生问

题的决心和行动力。政策制定过程中,充分考虑了家庭的实际需求和承受能力,力求精准施策、靶向发力。育儿补贴覆盖所有符合条件的家庭,体现普惠性;专项附加扣除标准提高,直接减轻家庭税收负担;免费学前教育分阶段推进,确保政策可持续。这些举措不仅是对当下生育养育痛点的有效缓解,更是对未来人口发展趋势的长远谋划。

当然,政策的落地实施还需各地各部门协同配合、细化措施,方能避免“好政策悬在半空”。补贴发放贵在及时高效,需简化流程确保“应享尽享”;教育资源扩容提质是关键,应加大投入优化幼儿园布局;政策宣传解读要加强,着力提高政策知晓度和社会认同感。

育儿支持之路仍长,但今日迈出的坚实步伐,已然点亮更多家庭“幼有所依”的希望之光。